



这群00后高中生向驻外大使写信 竟收到49封亲笔回信

近期，一群来自上海师范大学附属外国语中学的00后高中生既惊喜又感慨，他们陆续收到49封中国驻外大使从全球各地寄回松江的回信。这些高中生为何要给中国驻外大使写信？这些驻外大使又为何愿意在繁忙的工作中，抽出时间回信？家国情怀深似海，挥毫泼墨绘锦程。这背后是“纸短情长”的温暖故事，是前辈激励后浪笃学报国的关怀。

记者 陈泳均



缘起 因一次观影学生萌发寄信想法

时间回到2024年2月，上海师范大学附属外国语中学全体学生在学校组织下，共同观看了电影《万里归途》，影片中那些心怀大义的中国驻外大使形象深深触动了他们。

正如同学们在写给大使的第一封信中所言：“面对动荡、冲突以及艰难的决策关头，中国外交官们始终坚持信念，用实际行动践行‘无论你身在何方，祖国始终与你同在，我们永远是你坚强的后盾’。”

对于最初起意写信的高三(3)班学生代表俞佳玥而言，除了佩服敬重，她和同学们也想了解大使在异国他乡的更多情况。于是，学生自发地向学校表达了想要给大使写信的意愿。

给驻外大使寄信并非易事。为了表示对驻外大使的尊重，学生找到班里写得最漂亮的学生写信，随后全班同学签名。此外，学生还自发分组，有同学负责上网寻找驻外大使的地址并进行核实，有同学负责寻找寄往国外的邮票购

买渠道。手写信经由学校统一邮寄，发往中国驻全球180多个国家和地区的大使馆。

“久闻芳范，未亲眉宇……”得知学生致信驻外大使，学校党委副书记、副校长李凯也欣然提笔。信中，这位从事基础教育工作20多年的校长不仅表达了对大使的敬重，也介绍了学校立足“国际理解素养培育”特色，致力于培养具有“中华精神、世界眼光、人文情怀”的时代新人的种种尝试。

对话 在书信展上聆听大使与学子之间的心声

记者：收到中国驻外大使回信后，如何想到在松江区云间粮仓办一个“庆祝中华人民共和国成立75周年 中国驻外大使祝福祖国寄语学子展”？

李凯：最初我们是打算在学校办一个展，但随着驻外大使的回信增多，我们觉得应该让更多市民通过看驻外大使的回信，了解大使，进一步体会大使的家国情怀。我们就想找一个人流较大、大家经常会去的地方，于是想到松江云间粮仓。这能够拓宽传统校园展览的界限。经过和园方沟通后，我们决定在云间粮仓办展，这也是校地互动的一次有益尝试。

记者：同学们最初在提议给驻外大使写信时，有担心收不到回信吗？

李凯：的确有同学会有各类担心，比如说担心石沉大海，最初同学们抱着试一试的心态给大使写信。也有部分信件因邮路中断或不通邮被退回，其间也有大使联系到学校这边确认信件的真伪。我们专门建了一个电子邮箱，今后交流沟通可以更加便捷。

收获 49位大使回信激励学生

“第一封信寄出后，经常有学生问我，收到驻外大使的回信吗？”李凯回忆道，在信寄出一个多月时，陆续收到多位中国驻外大使的回信。第一封大使回信寄到松江后不久，一封又一封大使回信纷至沓来。截至今年8月底，共收到大使回信49封。其间，还有大使馆工作人员致电学校核实情况。

让同学们颇为感动的是，除了满是

期盼和温情的亲笔信，大使随信寄来的当地国旗徽章、邮票、风俗风景画信封等纪念品，也向同学们展示了各国风土人情、社会经济风貌。中国驻马达加斯加大使季平特意赠送了一套中马建交50周年纪念邮票，中国驻贝宁共和国大使赠送了有当地特色农作物和邮票的小画册。

在回信中，中国驻加拿大王镛大使写道，“国家的希望在青年，民族的未来

在青年。希望同学们争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。我的家乡在上海，借此机会，祝同学们茁壮成长，学业有成。”

谈及收到回信的感受，徐颢炆同学说，“收到中国驻加拿大王镛大使的信，感到温暖与振奋。大使虽然远在加拿大，却始终心系祖国和同胞，为中加友好往来不辞辛劳，这种精神令人钦佩。”

04版

第47届世界技能大赛上海参赛代表团凯旋

精彩导读

07版

如何养成小学生信息安全意识